ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении республиканского 
интеллектуального состязания юных историков, 
посвященного 80-й годовщине освобождения 
Республики Беларусь от немецко-фашистских 
захватчиков и Победе советского народа 
в Великой Отечественной войне

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Республиканское интеллектуальное состязание юных историков (далее – интеллектуальное состязание) проводится в соответствии с Планом проведения мероприятий по празднованию 80-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победе советского народа в Великой Отечественной войне Министерства образования Республики Беларусь.
1.2. Целью интеллектуального состязания является создание условий для выявления и поддержки талантливых и одаренных учащихся, повышения интереса детей и подростков к изучению истории Беларуси, формирование мировоззренческой основы любви к Родине и готовности ее защищать.
1.3. Основные задачи интеллектуального состязания:
повысить мотивацию участников интеллектуального состязания к углубленному изучению истории Великой Отечественной войны;
развивать интеллектуальные способности детей и молодежи;
развивать аналитическое мышление участников интеллектуального состязания;
развивать у воспитанников коммуникативные навыки и лидерские качества.
1.4. Организатором интеллектуального состязания является Министерство образования Республики Беларусь.
	1.5. Непосредственное проведение конкурса, его организационно-методическое сопровождение осуществляет НДЦ «Зубренок».

2. МЕСТО И ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО СОСТЯЗАНИЯ
2.1. Интеллектуальное состязание проводится в НДЦ «Зубренок».
2.2. Время проведения интеллектуального состязания – 11 февраля – 17 февраля 2024 года.  

3. УЧАСТНИКИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО СОСТЯЗАНИЯ	
3.1. В интеллектуальном состязании принимают участие 7 команд из всех регионов Республики Беларусь и г. Минска (по 1 команде от региона и г. Минска).
3.2. Количественный состав команды – 11 человек. 
3.3. Возраст участников интеллектуального состязания – учащиеся 10 классов.

4. ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ 
[bookmark: _Hlk155685988]4.1. Участники интеллектуального состязания должны являться успешными учениками, активными участниками общественной жизни учреждений общего среднего образования, иметь четвертные отметки по учебному предмету «История Беларуси» не ниже «9» баллов.
4.2. Для участия в интеллектуальном состязании участникам необходимо предоставить в оргкомитет:
характеристику из учреждения образования;
копии дипломов, сертификатов участия в районной, областной или республиканской олимпиаде по учебному предмету «История Беларуси», конкурсах и других интеллектуальных мероприятий;
реферат (исследование), тема которого должна быть связана с историей освобождения территории Беларуси от немецко-фашистских захватчиков (Приложение 1). Реферат (исследование) участники интеллектуального состязания привозят с собой в НДЦ «Зубренок».

5. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО СОСТЯЗАНИЯ
5.1. Организационный комитет интеллектуального состязания формируется из числа представителей Министерства образования Республики Беларусь и из числа сотрудников НДЦ «Зубренок».
5.2. Организационный комитет формирует и утверждает состав жюри интеллектуального состязания.

6. ПРОГРАММА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО СОСТЯЗАНИЯ
[bookmark: _Hlk155686066][bookmark: _Hlk155687548]6.1. Интеллектуальное состязание проводится в соответствии с условиями, утвержденными организационным комитетом (Приложения 2 и 3). Интеллектуальное состязание состоит из индивидуального и командного этапов. 
Индивидуальное состязание
Тестирование по истории Великой Отечественной войны. В данном этапе принимают участие все участники интеллектуального состязания. 
Защита рефератов (каждый участник привозит заранее подготовленную работу). В данном этапе принимают участие все участники интеллектуального состязания. 
Олимпиада. В данном этапе принимают участие учащиеся, получившие наибольшее количество баллов на предыдущих этапах состязания (по решению жюри).
Учебно-исследовательская работа (участнику необходимо провести учебное исследование в рамках полученной темы на базе НДЦ «Зубренок»). В данном этапе принимают участие учащиеся, получившие наибольшее количество баллов в предыдущих этапах состязания (по решению жюри).
Диалог с ученым. В данном этапе принимают участие учащиеся, получившие наибольшее количество баллов на предыдущих этапах состязания (по решению жюри).
Итоговая программа «Операция «Багратион». В данном этапе принимают участие 6 учащихся, получивших наибольшее количество баллов на предыдущих этапах состязаний. Итоговая программа «Операция «Багратион» состоит из следующих конкурсов:
конкурс «Самопрезентация»;
конкурс «Эрудит»;
конкурс ораторского мастерства «Мы помним! Мы гордимся!»;
конкурс-публичный спор «Исторический вопрос».
6.2. Командное состязание. 
Результаты каждого участника команды, полученные по итогам проведения тестирования по истории Великой Отечественной войны и при защите рефератов, суммируются.
Конкурс сценических постановок «Имена Героев».
Разработка логотипа (символа), посвященного 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победе советского народа в Великой Отечественной войне.
Помимо программы интеллектуального состязания учащиеся примут участие в конкурсных, спортивных, культурно-массовых, досуговых и иных мероприятиях, проводимых в НДЦ «Зубренок», которые не будут влиять на общекомандный результат.

7. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ И НАГРАЖДЕНИЕ
	7.1. Подведение итогов интеллектуального состязания осуществляет жюри. 
7.2. По итогам жюри конкурса определяются команды-победители, а также победители в индивидуальном состязании. 
7.3. Победители индивидуального состязания, набравшие наибольшее количество баллов, награждаются дипломами Министерства образования Республики Беларусь I, II, III степени.
7.4. Команды, набравшие наибольшее количество баллов, награждаются дипломами Министерства образования Республики Беларусь I, II, III степени.
7.5. Победители конкурсных испытаний вне интеллектуального состязания награждаются дипломами НДЦ «Зубренок».

8. ФИНАНСИРОВАНИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО СОСТЯЗАНИЯ
8.1 Финансирование конкурса осуществляется из средств республиканского бюджета, а также иных источников, не запрещенных законодательством Республики Беларусь.
9. АДРЕС ОРГКОМИТЕТА
222397, Минская обл., Мядельский р-н, п. Зубреневка, НДЦ «Зубренок»
Тел.: (1797)22780, (1797)22660, (01797)22784 (факс)
e-mail: school@zubronok.by
Контактное лицо: Новиков Игорь Владимирович


































Приложение 1
Проведение республиканского 
интеллектуального состязания юных историков, 
посвященного 80-й годовщине освобождения 
Республики Беларусь от немецко-фашистских 
захватчиков и Победе советского народа 
в Великой Отечественной войне

Требования к оформлению реферата

Тематика рефератов должна быть связана с историей освобождения территории Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.
Объем реферата зависит от темы, задач, которые поставил автор, количества проработанных источников. На интеллектуальное состязание принимаются работы объемом от 10 до 20 страниц.
Реферат должен состоять из четырех основных частей: введения, основной части, заключения и списка использованной литературы. При необходимости возможно формирование приложения.
Реферат должен быть представлен в сброшюрованном виде.
Реферат необходимо выполнять на одной стороне стандартных листов бумаги (формат А4, 210х297 мм). Межстрочный интервал – полуторный. Цвет шрифта – черный. Гарнитура шрифта основного текста – «Times New Roman». Кегль (размер) – от 12 до 14 пунктов. Размеры полей страницы (не менее): левое – 30 мм, верхнее, нижнее и правое – 15 мм. Формат абзаца – полное выравнивание («по ширине»). Отступ красной строки – одинаковый по всему тексту (1,25 см).
Нумерация страниц проставляется посередине нижнего поля листа. Титульный лист реферата считается первым листом, содержание – вторым. На указанных страницах номера не ставятся. Она считается с цифры «3» (соответствует первому листу «Введение»).
На титульном листе указывается название учреждения образования, далее буквами увеличенного кегля указывается тип («Реферат») и тема работы, ниже, в правой половине листа, – информация, кто выполнил, и кто руководил работой. В центре нижней части титульного листа указываются город и год выполнения.
Источники в списке использованной литературы должны быть перечислены в алфавитной последовательности (по первым буквам фамилий авторов или по названиям сборников) или по порядку упоминания в тексте с указанием места издания, названия издательства, года издания источника.




Приложение 2
УСЛОВИЯ 
проведения республиканского 
интеллектуального состязания юных историков, 
посвященного 80-й годовщине освобождения 
Республики Беларусь от немецко-фашистских 
захватчиков и Победе советского народа 
в Великой Отечественной войне. 
Индивидуальное состязание

Тестирование по истории Великой Отечественной войны. 
Условия проведения: участникам интеллектуального состязания предложено ответить на 30 вопросов в виде теста с вариантами ответов. 
Время на выполнение заданий – 1 час 15 минут. Максимальное количество баллов, которое участник имеет возможность заработать – 6.
Защита реферата
Условия проведения: участники интеллектуального состязания, согласно Положению о проведении республиканского интеллектуального состязания юных историков, посвященного 80-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победе советского народа в Великой Отечественной войне, должны привезти в НДЦ «Зубренок» реферат, тема которого посвящена истории освобождения территории Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Реферат должен быть оформлен согласно требованиям (Приложение 1). Время защиты реферата – до 3 минут. Максимальное количество баллов, которое участник индивидуального состязания имеет возможность заработать, – 7 баллов.
Критерии оценивания рефератов:
Соответствие темы реферата теме интеллектуального состязания (до 1 балла).
Полнота и глубина содержания по теме реферата (до 1 балла).
Содержательность, логичность, аргументированность изложения и общих выводов (до 2 баллов).
Защита реферата (культура речи, умение логично, кратко, емко изложить материал, степень владения материалом, коммуникативная культура, использование наглядности) (до 2 баллов).
Соблюдение требований к оформлению (до 1 балла).
Рефераты, представленные на защите интеллектуального состязания, остаются у организаторов. 
Олимпиада
Условия проведения: участникам интеллектуального состязания необходимо выполнить олимпиадные задания, вопросы которых связаны с историей Великой Отечественной войны.
Общее количество вопросов олимпиады – 25. Время на выполнение олимпиады – 120 минут. Максимальный зачетный балл за олимпиаду – 10.
Учебно-исследовательская работа
Условия проведения: участникам, которые прошли в данный этап, необходимо подготовить учебное исследование на предложенную жюри тему. Общее время проведения учебного исследования – до 4 часов. Организаторы интеллектуального состязания предоставляют необходимую литературу, доступ к интернету для поиска информации. Учебное исследование должно включать: введение, цель, задачи, основную часть, заключение. По истечении времени участники интеллектуального состязания представляют итоги учебного исследования. Время выступления до 3 минут. Максимальный балл, который участник имеет возможность получить за данный этап, – 10. 
Критерии оценивания учебных исследований:
Соответствие содержания учебного исследования заявленной теме (до 1 балла).
Умение работать с разными источниками информации, отбор информации, аргументированность, полнота (до 3 баллов).
Логичность, четкость, точность, последовательность изложения информации, научный стиль изложения (до 3 баллов).
Защита реферата (культура речи, умение логично, кратко, емко изложить материал, степень владения материалом, коммуникативная культура, использование наглядности) (до 3 баллов).
Диалог с ученым
Условия проведения: между участниками интеллектуального состязания и ученым состоится публичный диалог, общение по предложенной теме. Тема сообщается участникам интеллектуального состязания непосредственно перед началом диалога. Максимальный балл, который участники имеют возможность получить за данный этап, – 10.
Критерии оценивания:
Грамотность использования исторических фактов и терминов (до 2 баллов).
Установление причинно-следственных связей (до 2 баллов).
Аргументированность авторской позиции (до 3 баллов).
Оценка исторических, социально-экономических, политических событий и явлений, деятельности исторической личности (до 3 баллов).
Итоговая программа «Операция «Багратион»
Условия проведения: итоговая программа «Операция «Багратион» состоит из 4 конкурсов.
Конкурс «Самопрезентация»
Участнику необходимо в творческой форме ответить на вопрос «Почему я стою на этой сцене?». Время на самопрезентацию – до 3 минут. Приветствуется помощь группы поддержки на сцене. Максимальный балл за конкурс – 5. 
Конкурс «Эрудит»
Перед участием в конкурсе каждый участник выбирает конверт, в котором находятся вопросы по теме «Операция «Багратион». За две минуты участнику необходимо дать как можно больше правильных ответов на вопросы, которые ему задаст ведущий из выбранного конверта. 
Конкурс ораторского мастерства «Мы помним! Мы гордимся!»
Конкурс представляет собой выступление на заранее предложенную тему. Время выступления до – 2 минут. Максимальный балл за конкурс – 7.
Конкурс - публичный спор «Исторический вопрос».
Конкурс представляет собой публичное обсуждение на сцене в парах ситуаций по теме «Операция «Багратион».  Максимальный балл за конкурс – 8.
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Приложение 3
УСЛОВИЯ 
проведения республиканского 
интеллектуального состязания юных историков, 
посвященного 80-й годовщине освобождения 
Республики Беларусь от немецко-фашистских 
захватчиков и Победе советского народа 
в Великой Отечественной войне. 
Командное состязание

Конкурс сценических постановок «Имена Героев»
Условия проведения: каждая команда представляет сценическую постановку, в ходе которой должна в художественной форме рассказать о Герое Великой Отечественной войны, его судьбе, подвиге и т.д. Фамилию, имя, отчество Героя Великой Отечественной войны участники интеллектуального состязания получают путем жеребьевки. Для подготовки сценической постановки команде предоставляется два дня. Максимальный балл – 20. 
	№
	Критерии
	Количество баллов

	1
	Замысел, сценарий, содержание, воплощение. Соответствие содержания выбранной форме сценической постановки. 
	0-5 баллов

	2
	Сценическая культура выступающих.
	0-3 балла

	3
	Использование костюмирования, наличие атрибутов, декораций и др.
	0-3 балла

	4
	Оригинальность формы выступления. 
	0-2 балла

	5
	Использование ТСО, мультимедийных материалов 
	0-3 балла

	6
	Владение текстом, эмоциональная выразительность выступающих
	0-3 балла

	7
	Соблюдение временного регламента выступления (3-5 минут)
	0-1 балла


Разработка логотипа (символа), посвященного 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победе советского народа в Великой Отечественной войне
Условия проведения: участникам интеллектуального состязания необходимо разработать логотип (символ), посвященный 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победе советского народа в Великой Отечественной войне. Для подготовки разработки логотипа (символа), посвященного 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победе советского народа в Великой Отечественной войне команде предоставляется два дня. Максимальный балл – 12.
	№
	Критерии
	Количество баллов

	1.
	Соответствие тематике, выражение смысла 
	0-3 

	2.
	Содержательность и информационная насыщенность
	0-3

	3.
	Оригинальность, лаконичность, ассоциативность идеи
	0-3

	4.
	Эстетический вид, целостный художественный образ
	0-3





